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Comune di Cavriago

I risultati della ricerca



Chi ha risposto?



Chi ha risposto?
Hanno risposto 491 persone, dei quali il 175 residenti a San 

Nicolò, pari al 12% della popolazione del quartiere.
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Nel quartiere di San Nicolò
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Residenti fuori zona
Ci sono 7 residenti della zona a ovest di San Nicolò che si sono classificati 
come abitanti del quartiere. Al contrario, nessuno di via XX settembre si è  
considerato come sannicolese, nonostante sia dentro alla zona
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Sesso
Il campione è sbilanciato verso una maggiore presenza 
femminile (in realtà il rapporto è 49% maschi e 51% donne)
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Qual è il tuo sesso?

femmina maschio



Età
Il campione è sbilanciato in una maggiore presenza degli adulti 
rispetto agli anziani. Gli over 75 nel quartiere sono il 15%, mentre 
nel nostro campione solo il 5%. Decisamente sovra-rappresentata la 
fascia dei 40-49, che nella realtà peserebbe solo il 16%.
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Cittadinanza
Il campione è sbilanciato in una maggiore presenza di italiani. Nella 
realtà gli stranieri sono il 14%
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Qual è la tua cittadinanza?

Italiani

Stranieri



L’attaccamento al 

quartiere



Residenti storici e non
Un terzo dei residenti di San Nicolò abita nel quartiere da meno di 10
anni. I restanti 2/3 sono persone che vivono nel quartiere da più
tempo o vi sono nate.
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Chi vuole restare
I 3/4 di chi ha risposto al questionario desidera continuare ad abitare 
a San Nicolò. È segnale di un forte attaccamento al quartiere, e di un 
buon livello di soddisfazione di chi ci abita.
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Chi vuole restare
Inutile dire che il desiderio di continuare ad abitare a San Nicolò
diminuisce con l’abbassarsi dell’età. Un dato clamoroso è il fatto che
il 45% dei ragazzi minorenni nei prossimi 10 anni vorrebbe abitare
all’estero
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Perché San Nicolò?
1/3 dei residenti afferma che abita a San Nicolò perché è una zona in
cui gli piace vivere. In pochi la scelgono per i servizi, come per il
costo degli affitti.
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Perché hai scelto di abitare a San Nicolò? è possibile dare più di una risposta



Il capitale sociale del 

quartiere



Chi frequenti?
1/3 dei residenti ha parenti e famigliari nel quartiere. Il 60% ha amici a
San Nicolò. Meno della metà dei Sannicolesi, però, frequenta
abitualmente i propri vicini, e vi è un 14% di abitanti che non ha
contatti con nessuno nel quartiere
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Conosci i tuoi vicini?
Il 40% dei Sannicolesi conosce i suoi vicini poco o per nulla, il 50%
abbastanza, il 10% molto bene.
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Fai volontariato?
I Sannicolesi sembrano essere una popolazione molto attiva. Ben 1/4
dei residenti fa volontariato, il 6% nel quartiere
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Il capitale economico

del quartiere



Il reddito
Più o meno come nel resto del paese, circa ¼ della popolazione di San
Nicolò è in difficoltà economica. È decisamente più ampia la fascia
intermedia (gialla) e più ridotta quella alta (verde). In parte può essere
dovuto al fatto che le domande poste nei due questionari sono diverse.
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Il reddito per zona
Come ci potevamo aspettare nella Zona Nord, sono leggermente di
più le famiglie in difficoltà economica
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Cosa si fa a San Nicolò?



Quali attività svolgi?
San Nicolò sembra essere un quartiere con una forte vocazione per
lo sport e il tempo libero. A questa domanda hanno risposto residenti
e non.
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Quali attività svolgi abitualmente a San Nicolò? è possibile dare più di una 
risposta



I servizi commerciali
Circa 1/3 dei residenti a San Nicolò usufruisce del commercio di
quartiere almeno settimanalmente, 1/3 una volta al mese, 1/3 rare
volte o mai. Per i non residenti la situazione è abbastanza simile.
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I centri di aggregazione
I servizi di ristorazione sono di gran lunga il centro di aggregazione più
frequentato del quartiere, seguito da Parrocchia e Pratina. Negativo che al
3° posto si classifichi il gruppo di chi non frequenta nessun centro di
aggregazione del quartiere. La percentuale sale al 24% se consideriamo
solo i residenti di San Nicolò.
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Gli spazi pubblici
Lo spazio pubblico più frequentato è di gran lunga il Parco dello
Sport, seguito dal Parco del Rio tra i due cimiteri e Piazza Benderi.
Rilevante che anche il 60% di chi non risiede a San Nicolò frequenti il
Parco dello Sport.
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Quali dei seguenti spazi pubblici presenti a San Nicolò frequenti 
abitualmente? è possibile dare più di una risposta



Gli spazi pubblici
Gli spazi pubblici del quartiere sembrano molto frequentati,
soprattutto dai sannicolesi. Solo il 10% dei residenti nel quartiere
afferma che frequenta gli spazi pubblici mai o solo qualche volta
all’anno, mentre l’80% li frequenta almeno settimanalmente.
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Quanto spesso frequenti gli spazi pubblici aperti (strade, parchi e piazze) di 
San Nicolò? 
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Gli spazi pubblici
Gli spazi pubblici sembrano essere utilizzati principalmente per
attività dinamiche e non statiche, ossia per camminare, transitare
piuttosto che incontrarsi con amici o portare i figli a giocare
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Quali attività svolgi abitualmente negli spazi pubblici (strade e piazze) aperti di 
San Nicolò? è possibile dare più di una risposta



La mobilità
All’interno del quartiere viene lungamente privilegiata la mobilità
dolce. Molto poco utilizzata la bici, mentre lo spostamento a piedi è
più utilizzato.
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a piedi in bicicletta in auto o altro mezzo motorizzato



Come è percepito San 

Nicolò?



La percezione
Abbiamo chiesto ai cittadini di valutare San Nicolò con un voto da 1 a
10 sotto diversi aspetti: bellezza, sicurezza, accoglienza,
illuminazione, rumorosità
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La valutazione media
La valutazione complessiva è ottenuta facendo la media dei voti dati
a ciascun indicatore.
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Residenti e non
I non residenti sembrano valutare il quartiere nel suo complesso
lievemente meglio rispetto ai residenti. Le differenze sono soprattutto
nella percezione della silenziosità e della sicurezza
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Zona nord e sud
Più marcata è la differente percezione tra gli abitanti della Zona Nord e quelli
della Zona Sud, che valutano il quartiere meglio per silenziosità, bellezza e
accoglienza. Al contrario di quanto ci si potrebbe aspettare, però è percepita
come più sicura la Zona Nord (forse è dovuto al fatto che nella Zona Sud
risiedono più anziani?)
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Le vie
Anche all’interno di ogni zona, comunque rimangono significative
differenze tra le vie.
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Italiani e stranieri
Gli stranieri danno una valutazione nettamente più positiva degli
italiani sul quartiere, soprattutto per quanto riguarda sicurezza,
bellezza e accoglienza. Standard culturali differenti?
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Maschi e femmine
Le donne sembrano dare una valutazione leggermente migliore su
tutti gli aspetti, tranne quello della sicurezza
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Fasce d’età
In generale con il crescere dell’età diminuisce l’apprezzamento per il
quartiere. Questo vale soprattutto per il tema della sicurezza.
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San Nicolò per parole 

chiave



Cosa ti piace?



Cosa non ti piace?



Tutte le parole emerse



Le parole di San Nicolò
•San Nicolò viene descritto come un luogo
tranquillo, verde e immerso dei parchi. Una
descrizione che in parte cozza con la nostra
idea di rivitalizzare il quartiere: forse San
Nicolò piace proprio perché è un luogo poco
vitale e rilassante?

•Allo stesso tempo i cittadini non apprezzano
il degrado, e la trascuratezza di strade ed
edifici, ma anche il traffico.



Come immaginiamo il 

futuro di San Nicolò?



Priorità per il futuro
L’esigenza di gran lunga più sentita dai rispondenti al questionario è quella
di riqualificare spazi pubblici e dismessi del quartiere. Seguono l’ambiente,
gli eventi culturali, e il commercio. Al contrario, nel questionario «Cavriago,
Come Va?» la cultura aveva una posizione decisamente meno rilevante
(intorno al 20%)
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Secondo te, cosa bisognerebbe migliorare a San Nicolò? è possibile dare più 
di una risposta 



Residenti e non 
I residenti sentono maggiormente il tema della riqualificazione degli
spazi, del commercio e della mobilità rispetto. Al contrario il tema
ambientale e dei parchi è più sentito da chi non abita il quartiere.

80%

47% 46% 45%
41%

34%

21%
17%

65%

39%

31%

43% 45%

33%

19%
14%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Riqualificazione
spazi e edifici

Supporto al
commercio

Mobilità Eventi, cultura,
socialità

Ambiente e
aree verdi

Educazione,
scuola,

formazione

Servizi alla
persona

Supporto a
persone in
difficoltà

economica

Secondo te, cosa bisognerebbe migliorare a San Nicolò? è possibile dare più 
di una risposta 

RESIDENTI NON RESIDENTI


